doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2024.01.017

建筑与设计学类专业课程思政建设 路径研究

伍国正,王顶,陈梦珂,姜太军,郭琼

(湖南科技大学 建筑与艺术设计学院,湖南 湘潭 411201)

摘 要:如何结合专业特点全面推进课程思政建设是当今高校教师要思考的重要课题。建筑与设计学类专业的课程思政建设,需结合专业课程与教学特点实现科学精神与人文精神的统一、工匠精神与美育精神的统一,坚持"求真务实、道技合一"的内在原则要求。在提升专业教师课程思政素养的基础上,建设专业全课程思政教学体系,加强多方协同联动,构建全员全课程全时空协同思政育人体系与教学模式,实现思政教育与专业教学同向同行,形成协同效应。

关键词:建筑与设计学类专业;课程思政元素;实施原则;建设路径

中图分类号:G642 文献标志码:A 文章编号:1674-5884(2024)01-0114-07

课程思政是通过构建全员全程全方位"三全 育人"格局使各类课程与思想政治理论课同向同 行并形成协同效应,把立德树人作为教育根本任 务的一种综合教育理念。习近平总书记在2016 年12月的全国高校思想政治工作会议上指出,要 用好课堂教学这个主渠道,一方面要坚持在改进 中加强思想政治理论课教学,不断提升思想政治 教育的亲和力和针对性,满足学生成长发展需求 和期待,另一方面要督促其他课程都守好一段渠, 种好责任田,从而实现思想政治理论课与其他各 类课程同向同行,形成协同效应。2019年3月, 习近平总书记在主持召开学校思想政治理论课教 师座谈会时强调,"要坚持显性教育和隐性教育 相统一,挖掘其他课程和教学方式中蕴含的思想 政治教育资源,实现全员全程全方位育人"。习 近平在北京大学师生座谈会上着重强调,"人无 德不立,育人的根本在于立德"[1]。《高等学校课 程思政建设指导纲要》(教高[2020]3号,以下简 称"《纲要》")指出,全面推进课程思政建设是落 实立德树人根本任务的战略举措,课程思政建设 是全面提高人才培养质量的重要任务,要结合专 业特点分类推进课程思政建设。

全国很多高校将建筑类专业和设计学类专业 设在同一个学院,组成建筑与(艺术)设计学院或 者设计与建筑学院。本文将建筑类专业和设计学 类专业简称为"建筑与设计学类专业"。受限于 学科专业背景,建筑与设计学类专业教师过去参 与学校思想政治工作建设的程度相对较低,对于 课程思政的了解不够深入,课程思政教育经验不 足,能力有待提升[2]。目前,专业课教师对课程 思政元素的挖掘不够深入,课程思政与专业课程 之间、课程思政理论与教学实践之间存在不同程 度的脱节,无法实现知行合一[3]。受实用主义思 想等多种因素影响,教师在专业课程教学中对学 生的"文化自觉"意识还不够重视[4]。专业培养 模式存在重"技能性"轻"理论性"现象,课程思政 与思政课程同向同行协同育人衔接不够,各主体 全员参与课程思政建设的力度不足[5]。专业课

收稿日期:2022-07-16

基金项目: 湖南省普通高等学校教学改革研究重点项目(HNJG-2021-0101); 湖南省普通高等学校课程思政建设研究项目(HNKCSZ-2020-0850); 湖南科技大学课程思政建设研究项目(910-G32034)

程思政的教学体系、工作体系和长效机制不够健全,课程思政育人体系与教学模式有待改进,需要进一步构建课程思政思想目标和实践目标有效融合的专业教学体系^[6]。因此,该类专业的课程思政教育要在提升专业教师课程思政素养的基础上充分挖掘和提炼思政育人元素,将"思想政治工作体系"有效贯穿在"人才培养体系"中,加强专业课程思政教学体系建设,加强专业课程思政实施路径、体制和机制建设,完善专业课程思政工作体系和长效机制,从而深入落实立德树人根本任务。

1 建筑与设计学类专业教学特点及课程 思政元素

1.1 建筑与设计学类专业教学特点

建筑与设计学类专业具有较多相同的专业教 学特点。该类专业都注重工程素质、实践能力和 应用创新思维的培养,都强调个性化发展、以美育 人、以美化人。"在学科属性上,该类专业不仅具 有理论性、实践性、过程性、成果性、方向性、经验 性和综合性强的特点,也具有时尚性、学术性、创 新性和效益性的要求,突出体现在该类专业的毕 业设计及各项应用研究课题中。"[7]在专业课程 方面,该类专业都有较多实践性强的设计实践课 程和校内外实习实践课程,教学成果都兼有工程 技术和艺术等相关学科的特点,都强调地方特色 和民族特色,都强调科学技术与地域文脉、艺术审 美等的结合,都强调应用创新和艺术创新的结合。 在教学方式上,该类专业的课程常常为小班教学 或小组教学,不仅课程实践性强,而且专业设计实 践类课程较多,课堂互动式教学时间长,教师与学 生的交流多,此外,特别强调做模型分析设计,强 调工程技术和人文艺术的结合。因此,相对于其 他专业,该类专业教学对象与教学内容的针对性 更强,教师对学生的直接影响更大,更便于开展课 程思政教学。

1.2 建筑与设计学类专业课程思政元素

建筑与设计学类专业具有较多相同的课程思政元素,如:在课程教学中,强化对学生工程伦理、科学精神、工匠精神、人文精神等的教育,弘扬中华美育精神;在学生设计实践中,强化"文化自觉"的意识,引导学生自觉传承和弘扬中华优秀传统文化,立足时代、深入生活、追求真理,体现科

技创新与人文关怀,树立正确的设计创作观;在校内外实习实践环节,将传统工匠精神与艺术修养、传统文化与哲学思想、民族精神与革命传统、劳动精神与社会责任等思政元素融入教学;等等。所以,该类专业课程思政容易实现科学精神与人文精神的统一,以及工匠精神与美育精神的统一。

1.2.1 在求真务实与实践养成中体现科学精神 和人文精神的统一

科学精神是科学思想的升华,简单地说,科学精神就是实事求是、勇于探索真理和捍卫真理,其核心是求实与创新^[8]。人文精神是对人生价值和意义的观照,关注的是人类的价值和精神表现,基本含义是尊重人及其精神的价值,表现为对人存在意义的弘扬及对人类遗留下来的各种精神文化的高度珍视。在不同的历史时期,人文精神的特点和重点是不同的。在《辞海》(上海辞书出版社 2010 年版)中,人文"指人类社会的各种文化现象","指人情事理",这表明"人文"是一个动态的概念,不同历史时期,人们的人性特点、价值取向和时代精神等是不同的。

科学精神和人文精神是人类精神的两种不同 形态,都是在人类生产实践活动中产生的。无论 科学精神还是人文精神,都强调实践标准,追求真 理与创新发展。王岩教授提出:"科学精神和人 文精神是社会发展的'车之两轮,鸟之双翼',共 同铸就人类社会的繁荣辉煌。"[9]朱成全教授指 出:"科学精神是人文精神的基础,人文精神规范 科学精神。"[10]建筑与设计学类专业在教学中尤 其强调科学技术和人文素养的结合,强调实践活 动的时代性与创新性,强调体现人类社会发展特 点。该类专业的课程思政,要在强调"求真、求 善、求美、求新"等科学精神的同时,加强对学生 的文化熏陶和实践养成教育,使其在学习过程中 体悟人性,弘扬人性,完善修养,此外,还需体现教 育教学的民族性和时代性,弘扬社会主义核心价 值观,使学生形成良好的人生品格和价值取向。

1.2.2 在传承创新与美育涵濡中体现工匠精神 与美育精神的统一

工匠精神的内涵十分丰富,包括劳动精神、敬业精神、奉献精神、精益精神、执着精神、创新精神等。龚群教授提出,工匠精神的核心要素是创新精神,从根本上说,工匠精神是一种伦理德行精神,工匠精神的本质是道技合一、追求卓越^[11]。习近平总书记在党的十九大报告中指出,我们要

建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。近年来,工匠精神的实践意义及其在人才培养中的重要意义得到大力弘扬。

中华美育精神凝聚着中华优秀传统文化的精华。王一川教授指出:"中华美育精神的内涵在于,它更多指向中华民族审美与艺术传统在育人及应用层面的独特建树。其实,从根本上说,中华审美与艺术传统的核心内涵之一就在于人的培育或养成。正是在这个意义上说,中华美育精神尤其能体现中华审美与艺术传统的精神特质。"[12]提高学生审美能力和人文素养是美育的目标,重在"以美育人、以美化人、以美培元"。中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》指出:"美是纯洁道德、丰富精神的重要源泉。美育是审美教育、情操教育、心灵教育,也是丰富想象力和培养创新意识的教育,能提升审美素养、陶冶情操、温润心灵、激发创新创造活力。"[13]

建筑与设计学类专业都强调工程技术与艺术 审美的结合,强调应用创新和艺术创新的结合,强 调对中华美育精神的培养与弘扬。该类专业的课 程思政,可以在教学中以工程伦理教育为切入点, 在专业课程设计、模型制作、工程设计实践等环节 结合项目特点培养学生热爱劳动、敬业奉献、精益 求精、科技创新的大国工匠精神,激发学生科技报 国的家国情怀和使命担当,引导学生自觉传承和 弘扬中华优秀传统文化,提高学生的设计审美和 人文素养,以美育人、以美化人,可以在各类外出 的实习实践环节,如设计实践考察、民族艺术考 察、美术写生实习、设计单位实践等,结合地域建 筑特色与民族艺术特色及其发展特点,引导学生 立足时代,树立正确的艺术观和创作观,提升审美 素养和创新意识,传承和弘扬中华美育精神,从而 发挥艺术与审美在学生成长过程中关键的涵濡 作用。

2 建筑与设计学类专业课程思政的内在 原则

课程思政是一种隐性的思政教育,其最佳效果是"溶盐于水""润物无声"。高校显性的思政教育课程包括思想政治教育课程、形势与政策课

程、创新创业教育课程、毕业教育等,这些课程是高校传播马克思主义理论、引导学生践行社会主义核心价值观、坚定"四个自信"、做到"两个维护"的主战场。《纲要》指出,各专业要"结合专业特点分类推进课程思政建设"。作为培养社会主义事业建设者和接班人的关键阵地,高校要想落实立德树人根本任务,贯彻落实宣传思想工作"九个坚持"[14],光靠显性的思想政治课程教学是不够的,还要在通识教育课、公共基础课和专业课的教学中自然有效地融入课程思政元素,在遵循思想政治工作规律的同时,将显性的思政教育与专业课程教学目标达成结合起来,实现专业课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。

上述"显性教育和隐性教育相统一"的原则 体现了课程思政的总体原则。对建筑与设计学类 专业来说,实施课程思政还必须坚持"求真务实、 道技合一"的内在原则。其中,"真"体现规律性 与科学性,"实"体现实践性与创新性,"道"体现 核心思想与指导原则,"技"体现科学方法与工艺 技巧。建筑与设计学类专业都强调工程技术和人 文艺术的结合,专业的理论性、实践性、过程性、方 向性、创新性和综合性都很强,都有较多实践性强 的设计实践课程和校外实习实践课程,教学成果 都强调地方特色和民族特色。在该类专业的课程 教学中最容易做到在达成专业和课程教学目标的 同时,因课、因事、因地、因时制宜地开展科学精 神、工匠精神、人文精神与美育精神等方面的课程 思政教育,在实践中体现"求真务实、道技合一", 体现全过程全方位协同育人,实现显性教育和隐 性教育的统一。因此,坚持求真务实,创新发展, 道技合一,"道""技""德"同向同行,是建筑与设 计学类专业课程思政原则的内在要求。

3 建筑与设计学类专业实施课程思政的 具体路径

3.1 师资素养的提升——夯实全课程思政建设 基础

《纲要》指出:"全面推进课程思政建设,教师是关键","课程思政与思政课程的价值归宿在于立德树人"^[15]。教师的思想政治素养、育人意识和育人能力直接影响着课程思政建设和立德树人的落实程度与成效。因此,在工作中,一方面要引

导专业教师在提高专业教学能力的同时树立提升 育人能力的自觉意识,要加强对推进全课程思政 建设目的与意义的学习与领悟,提高专业教师课 程思政育人意识,要坚持教育者先受教育,践行 "以德立身、以德立学、以德施教"[16]的师德师 风。另一方面,要鼓励专业教师积极参加各类提 升课程思政能力的学习、培训等,提高专业教师的 政治理论水平和思想政治素养,激励其做"政治 强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正"[17] 的课程思政教师。同时,加强专业教师课程思政 教学团队建设,鼓励专业教师积极主动研究课程 思政,充分发挥专业教师课程思政的积极性、主动 性和创造性,提升其对课程思政元素的挖掘和梳 理能力,强化思政元素与专业课教学的互洽性,不 断提升专业教师把思政教育贯穿于教育教学全课 程全过程的能力,实现教书与育人的有机统一。

3.2 课程思政教学体系建设——落实全课程思 政的基本保证措施

《纲要》指出:"将课程思政融入课堂教学建 设全过程,要综合运用第一课堂和第二课堂……, 不断拓展课程思政建设方法和途径。"这里至少 包含三个层面的内涵和要求。一是全课程思政教 学,即构建全课程思政育人环境,在专业培养目标 和课程教学大纲中落实课程思政,在所有课程教 学中自然融入课程思政元素。二是全过程全方位 思政教学,即在学生培养的各个环节融入课程思 政教学内容,将课程思政教学融入人才培养全过 程,把立德树人融入思想道德教育、文化知识教 育、社会实践教育、校园文化建设等环节,加强多 部门联动、多方协同育人,构建课程思政育人协同 机制,促进学生德智体美劳全面发展。三是多方 法多途径开展课程思政教学,即结合专业特点和 课程特点,创新课程思政教学模式和教学方法,通 过教师的言传身教达到"润物无声"的育人效果。

全面推进课程思政建设、构建科学合理的专业课程思政教学体系是落实全课程思政建设的基本要求,有助于在人才培养的全过程落实立德树人根本任务。专业课程思政建设要秉承"课程承载思政"和"思政寓于课程"的理念^[18],将课程思政建设落实到专业的育人目标设计、课程目标设计、教学大纲修订、教材编写、教辅材料选用、教案课件编写、授课计划安排等各个方面,构建科学合理的专业全课程思政教学体系。要在落实思想政治教育课的基础上,在所有课程的教学大纲中明

确课程思政与专业教学的结合点,在人才培养的 各个环节自然融入课程思政教学内容,将思想政 治教育贯穿于人才培养的全过程,从而实现专业 全课程全过程的思政教学。

建筑与设计学类专业的课程思政建设应结合 专业教学特点,充分挖掘和梳理专业课程体系中 蕴含的课程思政教育资源,深度提炼其体现课程 思政理念的思想价值和精神内涵。从课程所涉专 业、行业、国家、国际、文化、艺术、历史等角度,增 加课程的知识性、人文性、艺术性和思想性,提升 课程思政的引领性、时代性和开放性,科学合理拓 展专业课程思政的广度、深度和温度。坚持问题 导向与目标导向相结合,坚持守正与创新相统一, 在教学中坚持求真务实、道技合一原则,注重培养 学生的科学精神、工匠精神、"设计"理论修养、人 文素养、技术素质、艺术素养和多元文化思维,加 强价值引领,发挥好每门课程的育人作用。如在 评析 2008 年上海世博会中国馆时,既可以从建筑 设计理念的角度分析其建筑的形式和风格在适应 自然条件、社会和人文环境等方面的作用,分析地 域性民族文化传统、价值观念和审美理想与国际 化审美意识相融合对建筑创新的重要性,分析建 筑技术体现节能、环保、生态和可持续发展等对建 筑审美的影响——体现"地域特色"和"时代精 神",引导学生在进行建筑设计时,加强对本土 "软传统"建筑文化的发掘,继承和弘扬中华优秀 传统建筑文化思想和建筑经验,加强建筑设计的 国际交流,主动学习和借鉴其他国家先进的建筑 理论和建筑技术,做到对现代建筑设计理论和设 计方法的"贯通",从而创新建筑文化[19],也可以 从建筑美学特征的角度分析其建筑艺术的文化价 值、社会价值、审美价值和教育价值等多方面的价 值内容,帮助学生理解构建"绿色与可维持发展 的建筑美学体系"的重要性,引导学生在进行建 筑设计时注重运用绿色建筑技术,在进行建筑评 价时关注建筑艺术及其文化审美的时代特点。

3.3 多方协同联动——构建课程思政育人体系 与教学模式

落实"立德树人"根本任务,全面推进课程思政建设,不仅要做到各类课程与思想政治课程同向同行,科学设计专业全课程思政教学体系,提升专业教师课程思政的素养和能力,也要加强对专业课程思政教学模式和教学方法的研究,探索有效的专业课程思政方式方法,健全课程思政体制

机制。《纲要》指出:"要创新课堂教学模式,推进现代信息技术在课程思政教学中的应用,激发学生学习兴趣,引导学生深入思考。"建筑与设计学类专业的课程思政,要结合该类专业教学特点及其课程思政元素,在课堂理论教学、设计课教学、实习实践教学、校园文化建设、设计实践和社会实践等环节加强研究,加强课程联动、课内外联动、育人主体联动、校内外联动,激发学生学习的积极性和自主性,构建全员全课程全时空协同思政的育人体系与教学模式。

3.3.1 课程联动,实现科学性与价值性的结合

实施课程联动开展思政教育,就是要在全课程思政育人理念下加强思政课程、公共基础课程、通识课程、形势与政策课程、创新创业教育课程、专业理论课程、专业实践课程的协调联动,形成各类课程同向同行,体现协同效应。要加强对专业课程体系中蕴含的课程思政教育资源的系统挖掘和梳理,提炼其体现课程思政理念的思想价值和精神内涵,将思政教育的价值引领与专业育人目标和课程教学目标结合起来,并落实到专业全课程思政教学体系建设各个方面,形成从课程思政模块教学到具体课程思政教学及考核的目标链。

建筑与设计学类专业在教学中加强理论课和实践课的协调联动,在理论教学与设计实践中强化"文化自觉"意识并兼顾科学性和价值性,更有利于开展课程思政教育,体现求真务实、道技合一,体现"道""技""德"同向同行,体现专业课程教学的价值引领,体现课程思政教学目标,实现专业课程教学科学性与价值性的结合。例如:在专业理论课教学中引入实践案例,分析案例所包含的技艺特点,培养学生的科学精神、工匠精神和创新精神;在专业实践课教学中阐释基本原理,提出成果要求,培养学生的人文精神、美育精神与劳动精神。

3.3.2 课内外联动,实现价值引领和自我构建的 统一

真正的教育是通过自我教育实现的。苏联教育家苏霍姆林斯基指出,真正的教育是教育与自我教育相结合。冉乃彦先生认为,真正的教育是自我教育^[20]。自我教育是实现课程思政的重要途径,加强课内外师生联动有利于促进学生课程思政方面的自我教育。建筑与设计学类专业都有较多设计实践课程和校外实习实践课程,教师要

加强对课程思政的目标管理, 合理设计课程思政 目标,在思想价值引领中促进学生课程思政方面 的自我教育。要对课外教学资源管理加以规范, 统筹规划整合各类课外实习实践思政资源,建设 学生开展自我教育的价值引领资源库。同时,要 转变"教""学"方式,实现课内外"教""学"联动。 例如:(1)通过教学情境设计、案例、学习体验、互 动讨论、问题设计与回答等环节,理论联系实际, 有计划地让学生搜集、选择、加工、制作、传递思想 政治教育的信息,将思政教育与课程专业教育目 标达成结合起来,推动价值塑造与知识教育、能力 培养的有机结合,实现课程思政教育与自我教育 的结合,实现价值引领和自我构建的统一。(2) 加强网络思想政治工作载体建设,建立案例丰富、 类型多样、内涵深刻的线上线下课程思政教学信 息资源库,促进线上线下两种教育模式的衔接整 合,拓展思政教育的广度与深度。教师在激发学 生学习积极性和主动性、满足学生个性化学习需 要的同时,应引导学生课程思政方面的自我教育, 促进学生思想品德的健康发展。

3.3.3 育人主体联动,形成协同育人合力与工作 长效机制

高校教师、党政干部、管理服务人员等是落实立德树人根本任务的主体,全面推进课程思政建设,需要推动形成育人主体协同育人格局。因此,要加强育人主体联动,形成协同育人合力,构建协同育人机制。

- (1)加强团队建设,形成教研育人共同体。 教师是全面推进课程思政建设的关键,因此,教学 团队要充分发挥思想政治教育主渠道作用,不断 提升专业教师课程思政的意识和能力,不断加强 自身课程思政建设。一方面,要组织专业教师与 思政课教师结对子,组建课程思政教学共建团队, 形成课程思政专门化结对制度和常态化运行机 制[18]。另一方面,要组织专业教师开展课程思政 教学研讨,形成"教研相长"协同育人共同体:在 教学研讨中完成专业知识体系与全课程思政教学 体系的同构,实现"德智一体"培养目标的达成; 深入挖掘和提炼课程思政元素,优化课程思政内 涵建设;改革教学方法,将课程思政元素"基因 式"植入教材,"生态式"融入教案,"化学式"融入 教法[21],并及时评价教育教学效果,改进教育教 学方法。
 - (2)加强部门联动,形成三全育人格局。要

实现全员、全程、全方位协同育人,需要学校多部门协同联动,着力实现思想政治工作的平台对接、资源共享、优势互补,同时,建立部门联动育人工作长效机制,形成多方协同育人格局,使全体教职员工都成为"育人者",实现教书育人、管理育人、服务育人的融合贯通,达成协同育人效应。工作中,注重全员、全程、全方位三全育人环境的营造,加强课堂教学、实习实践教学与学工、团委等管理服务部门组织的第二课堂的联动,发挥第二课堂的育人作用,将育人工作贯穿学生学习的全过程,融入学生学习、工作与生活的各个方面。引导教学、管理、服务等不同岗位的教职员工充分发挥自身优势,通过日常点滴与细致的教育、管理和服务,影响每一位学生,关心学生成长,促进学生德智体美劳全面发展,从而实现显性教育和隐性教育的统一。

3.3.4 校内外联动,实现价值塑造与能力培养的 有机结合

建筑与设计学类专业都有较多的设计实践课程、校外实习实践课程和社会实践机会,师生互动的教学时间长,因此,充分利用校外专家优势和各种教育载体创新育人工作平台与工作形式,开展校内外联动育人,创新实践类课程思政教学模式,是该类专业提升课程思政教育实效、实现学生全面发展的重要手段。专业可在遵循教育教学规律和学生成长成才规律的基础上,结合实习实践类课程的教学特点和社会实践项目的特点,加强校内外"课程思政"协同育人的关键点位研究,将课程思政元素自然融入实习实践教学和社会实践活动,创新实践育人模式,实现价值塑造与能力培养的有机结合,构建对标人才培养目标的专业实践教学模式和培养模式。

建筑与设计学类专业实践类课程思政建设需要结合各自专业教学特点,在加强实践育人平台建设、强化实践育人成效上下功夫。例如:在专业设计课程中,充分利用校外实习实训基地资源,聘请企业和用人单位专家学者到学院讲学和指导课程设计,发挥校外专家学者的"思政案例"教学作用和现身说法作用,强化学生工程伦理、科学精神、工匠精神和人文精神等方面的教育;在校外实习实践类课程中,通过现场教学与师生互动,让学生在"学"与"做"中完成价值取向和价值塑造的自我教育,培养学生的实践创新能力和求真理、悟道理、明事理的素养;在设计类竞赛活动中,通过

组织与研讨,培养学生科技创新、求真务实、道技合一、团队协作的精神;在校内外设计实践活动中,创新育人工作平台,以培养设计创新能力和设计服务人才为导向,强化"价值引领",培养学生热爱劳动、敬业奉献、精益求精的工匠精神和社会责任意识,实现价值塑造与能力培养的有机结合,实现立德树人、文化传承创新等思想目标与学以致用、服务区域发展等实践目标的有机融合。

4 结语

综上所述,建筑与设计学类专业课程思政建 设要在结合其专业教学特点和课程思政教育资源 优势的基础上,充分挖掘和梳理专业课程体系蕴 含的课程思政元素,深度提炼其体现课程思政理 念的思想价值和精神内涵。要坚持科学精神与人 文精神相统一,工匠精神与美育精神相统一,显性 教育和隐性教育相统一,要体现全课程全过程全 方位协同、求真务实、道技合一的原则要求。要在 工作中提升专业教师的课程思政素养,建设专业 全课程思政教学体系,实现专业课程与思想政治 课程同向同行。要加强课程联动、课内外联动、育 人主体联动、校内外联动,构建对标人才培养目标 的全员全课程全时空协同思政育人体系、育人模 式和教学方法,达到"溶盐于水""润物无声"的育 人效果。高校应通过以上路径,努力实现价值塑 造与知识教育和能力培养的有机结合、课程思政 教育与自我教育的有机结合、价值引领与自我构 建的有机统一。

限于篇幅,本文没有对建筑与设计学类专业课程思政建设的评价体系、激励机制、组织领导和条件保障等展开论述,这些要在以后的教学实践中加以研究和总结。

参考文献:

- [1] 习近平. 在北京大学师生座谈会上的讲话[N]. 人民日报,2018-05-03(02).
- [2] 张艳."新工科"背景下的视觉传达设计专业课程思政建设[J].中国多媒体与网络教学学报(上旬刊), 2021(2):236-238.
- [3] 马文霆."三全育人"理念下高职艺术设计类专业课程思政路径探索[J].黑龙江工业学院学报(综合版),2022,22(4):47-50.
- [4] 叶榕榕,马千惠,李广军."中国建筑史"课程思政构建中突出文化自觉教育探析[J].佳木斯大学社会科

- 学学报,2020(6):226-228.
- [5] 张红玲,王晓娜.艺术类高校课程思政工作体制机制的新时代构建[J].思想教育研究,2021(6):138-141.
- [6] 马宁,邓伊楚."三全育人"理念下高校艺术设计专业 "课程思政"建设探析[J].艺术教育,2021(3): 263-266.
- [7] 伍国正,隆万容,黄靖淇,等.建筑艺术设计类专业创新型人才培养模式建构[J].当代教育理论与实践, 2013(3):132-134.
- [8] 刘华杰.科学真理与科学规范[J].科学与无神论, 2000(3):13-14.
- [9] 查建国,夏立,陈炼. 追求科学精神与人文精神的统 -[N].中国社会科学报,2020-08-03(01).
- [10] 朱成全.论科学精神和人文精神的关系[J].科学技术与辩证法,2003(3):13-15.
- [11] 龚群.工匠精神及其当代意义[N].光明日报,2021-01-18(15).
- [12] 王一川.中华美育精神的内涵和特质[N].中国艺术报,2018-09-07(3).
- [13] 中共中央办公厅国务院办公厅印发关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见[N]. 人民日

- 报,2020-10-16(04).
- [14] 人民日报评论员.把"九个坚持"作为根本遵循—— 论学习贯彻习近平总书记在全国宣传思想工作会 议重要讲话精神[N].人民日报,2018-08-27(01).
- [15] 郑敬斌,李鑫.科学构建课程思政教学体系谫论[J]. 思想理论教育,2020(7):65-69.
- [16] 习近平. 在北京大学师生座谈会上的讲话[N]. 人民日报,2018-05-03(02).
- [17] 新时代高等学校思想政治理论课教师队伍建设规 定[J]. 中华人民共和国教育部公报, 2020 (13): 7-11.
- [18] 谢辉.深入推进课程思政建设[N].人民日报,2019-09-09(13).
- [19] 伍国正.论 2010 年上海世博会中国馆的建筑美学意义[J].海南大学学报(自然科学版), 2011(3): 246-251.
- [20] 冉乃彦.真正的教育是自我教育[M].北京:新世界出版社,2004.
- [21] 蒲清平,何丽玲.高校课程思政改革的趋势、堵点、痛点、难点与应对策略[J].新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2021(5):105-114.

Study on the Ideological and Political Curriculum Construction of Architecture and Design Majors

WU Guozheng, WANG Ding, CHEN Mengke, JIANG Taijun, GUO Qiong (School of Architecture and Art Design, Hunan University of Science and Technology, Xiangtan 411201, China)

Abstract: How to comprehensively promote the construction of curriculum that reflects ideological and political education in combination with professional characteristics is an important topic for college teachers. The construction of curriculum that reflects ideological and political education of Architecture and Design majors should achieve the unity of scientific spirit and humanistic spirit, the unity of craftsman spirit and aesthetic education spirit in terms of construction objectives, and adhere to the inherent principle of "seeking truth and being pragmatic, and integrating morality with technology". Based on improving the ideological and political literacy of professional teachers, we should build a professional ideological and political teaching system of the whole curriculum, strengthen multi-department collaborative linkage, and construct the whole staff, whole course, whole time and space collaborative ideological and political education system and teaching mode, so as to to realize the ideological and political education and professional teaching, forming a synergistic effect.

Key words: Architecture and Design majors; ideological and political elements; implementation principles; construction path

(责任校对 龙四清)